

2019大陸台商春節聯誼活動

# 喜報 2019 歡迎回家



## 2019 金豬報喜 歡迎回家

# 大陸台商春節聯誼活動

◆ 文／李庭宇

「大年初七回娘家？」沒錯！己亥年的正月初七正是海基會邀請大陸台商回娘家團聚的日子「2019 大陸台商春節聯誼活動」在熟悉的台北圓山大飯店熱鬧登場，五百人齊聚一堂，互道恭喜，為忙碌的金豬年揭開序幕。這一幕也是每年春節尾聲，台商返回大陸工作崗位前，與海基會必要的團圓聚會及收心操。

本次活動由大陸委員會、經濟部、工業總會、商業總會及海基會共同主辦，以「金豬報喜 歡迎回家」作為主題，整體設計處處凸顯「家」的元素，除了邀請台商回家團圓，感受娘家溫暖外，更有歡迎台商回台投資的意涵。時值政府推出「歡迎台商回台投資行動方案」，藉此告訴台商，現在就是返鄉投資最好時機。活動邀請了大陸各地台商協會現任會長、榮譽會長、會務幹部、海基會台商財經法律顧問、

國內工商團體代表及政府相關部會代表與會，當天出席率高達九成，台商團結、重感情的特點由此可見一斑。

### 搭建台商與政府溝通的最佳平台

一陣鑼鼓喧天的聲響中，龍騰醒獅團的鑼鼓醒獅及財神跳加官表演，為活動揭開了序幕。活動開始，援例由海基會、陸委會及經濟部首長致詞，向台商信心喊話。

海基會張小月董事長首先代表主辦單位歡迎台商回來團聚，感謝台商朋友長期以來的支持與肯定。回顧過去一年，面對中國大陸經營環境的變遷及風起雲湧的國際情勢改變，海基會在既有基礎上不斷深化各項服務工作，包括以多元形式舉辦多場次小型座談，傾聽台商的声音；就台商最關心的資金回台舉辦了「台商

境外資金合法納稅座談會」；啟用了「青年關懷專線」，讓有心赴大陸就業、求學的青年朋友有更方便、直接的諮詢管道。她希望台商朋友能多回娘家走動，給予海基會更多建議，海基會將不斷革新，精進服務的品質，為在外打拚的台商、台幹作好最佳後盾。

陸委會陳明通主委致詞時，特別向台商說明了最新的兩岸情勢。他強調兩岸關係的「四個必須」：中國大陸必須正視中華民國存在的事實、必須尊重 2,300 萬人民對自由民主的堅持、必須以和平對等的方式處理雙方歧異、必須是政府或政府所授權的公權力機構坐下來談；另外針對兩岸交流，台灣必須建立民

生安全、資訊安全及強化民主監督的「三道防護網」。堅持「四個必須」及「三道防護網」才能確保台灣的整體利益，更是政府今年兩岸政策的工作重點。陳主委也特別提醒，中國大陸非洲豬瘟疫情相當嚴重，一旦傳入台灣，將對我養豬產業造成嚴重衝擊，許多大陸民眾不清楚我國境管規定，籲請台商朋友轉告親朋好友，與政府共同攜手防疫，將豬瘟阻絕於境外。

經濟部沈榮津部長全程以閩南語致詞，介紹政府最新推出的「歡迎台商回台投資行動方案」。面對美中貿易摩擦等國際經濟情勢變化，

政府深知許多台商有返鄉投資的需要，從今年 1 月 1 日起，特以專人專案的服務方式，推出五項措施，來解決台商返台投資的「五缺問題」。他向台商說明政府衝經濟、衝建設、衝消費的努力現況，歡迎台商回台投資，強調「回台投資，現在正是時候！」

▼ 本次活動參與踴躍，有近 500 位賓客出席。



圖／海基會

### 總統親臨現場 表達對台商關切

為表達對台商朋友的重視，蔡總統開工後的第一個公開行程，就是來看看台商朋友，總統並率領各主辦單位及出席的部會首長進行新春團拜，包括海基會張小月董事長、陸委會陳明通主委、經濟部沈榮津部長、工業總會監事會潘俊榮召集人、商業總會賴正鎰理事長、國發會陳美伶主委、財政部蘇建榮部長等，拱手與出席的賓客互道恭喜，祈求 2019 年國泰民安，風調雨順，與會賓客事業順利，健康平安。

總統表示，每次來到海基會活動總感到特

別親切，過去擔任陸委會主委時，經常有機會跟台商朋友見面、溝通，現在雖然身分不同了，但對台商的關心不會改變。台商都相當愛台灣、心繫台灣，她相信台商朋友與海基會已有相當暢通的溝通管道，期待台商與海基會的關係可以與時俱進，一天比一天好。

總統指出，由於全球經濟成長趨緩及美中貿易衝突的變數，2019年我們將面臨很多經濟上的挑戰，但也是轉型升級的契機，政府有信心與企業一起克服困難，為台灣經濟打開一條活路。為了因應時局的變化，政府過去一段時間，積極朝三個方向努力，包括：第一、擴大內需，尋找新的成長動能；第二、全力協助台商回台投資，提升產業競爭力；第三、行銷台灣，全球佈局。

提到兩岸關係，總統強調，她從來不反對兩岸交流；兩岸地理距離那麼近，雙方頻密的交流與互動，不僅是自然，更是必然的發展。但不論是哪一種形式的交流，都不應該被任何政治框架或前提所限制，如此才能夠互惠互利，共創雙贏。兩岸有任何的爭議都可以坐下來談，共同化解分歧，這是總統一向的信念。因為兩岸關係的和平穩定，是亞太地區的重要議題，身為國際社會負責任的一員，台灣會持續致力維護兩岸關係的和平穩定，但責任從來不是單方面的，期望區域內所有的參與者都能夠共同負起維護區域平穩定的責任。

### 聯誼互動熱絡 相約再聚首

自去年秋節迄今，有5個台商協會進行新舊任會長的交接，卸下重擔的分別是西安的孫芳山會長、深圳的陳合泰會長、義烏的郭令彬會長以及濟南的王金銷會長。張小月董事長逐一頒贈紀念牌，感謝他們任內辛勞的付出及貢獻，也期勉接棒的會長能夠繼續與海基會攜手，共同作好服務台商的工作。席間，主辦單位安排了總統與賓客合影，為難得的相聚留下珍貴的回憶。總統親切地與每位賓客握手，氣氛相當熱絡。

▼張小月董事長頒贈紀念牌，感謝卸任的台商會長。



圖／海基會



圖／總統府

▲蔡總統偕部會首長們向台商拜年

本次的台商聯誼活動出席情況相當踴躍，許多台商私下透露，政黨輪替後，參加海基會的活動確實備感壓力，但過去這一年來，感受到海基會的用心與努力，事事站在台商的立場，撇除意識形態與政黨色彩，讓海基會超越黨派；辦理活動也更細膩、更多元，期許海基會能夠繼續扮演政府與台商的溝通平台，為台商分憂解難。☁